

# 上交所举行科创板开市周年仪式

## 科创板上市公司达140家,总市值逾2.79万亿元

**本报讯** (首席记者 连建明)昨天,科创板开市一周年之际,德林海、大地熊、三生国健、震有科技、芯朋微、奇安信、力合微7家科创板公司首次公开发行股票上市暨科创板开市一周年仪式在上海证券交易所交易大厅举行。至此,科创板上市公司达到140家,总市值逾2.79万亿元,合计融资2179亿元。

在中国证监会的坚强领导下,在上海市的大力支持下,设立科创板并试点注册制在改革中诞生,在探索中发展。开市一年来,科创板建设通过关键制度改革,促进科技创新发展示范带动效应不断增强,市场包容性、行业集聚性、品牌示范性充分显现,上市企业科创属性和成长性尤为明显;通过注册制试点,将企业选

择权交给市场,有效提升发行上市领域的“营商环境”,资源配置效率大幅提升;通过交易机制创新,保障市场平稳运行、交投活跃、博弈充分、定价机制发挥应有作用。总体来看,科创板制度设计与执行总体符合预期,改革理念得到有效落实,改革成效初步显现。注册制试点形成的有效经验已推广至存量市场,资本市场对科技创

新能力和实体经济竞争力的支持功能得到有效提升。

后续,上交所将坚决贯彻落实党中央、国务院对资本市场建设的部署要求,坚守科创板定位,牢记改革初心,以建设“科技创新企业上市首选地”为主线,以更强的责任感和进取心,用心吸引、培育科技创新企业通过科创板做优做强,不断丰富注册制

理念市场化、法治化实践,持续深化基础制度改革,努力激发市场主体活力,全面助力中国经济高质量发展。

中国证监会副主席方星海,上海市委常委、副市长吴清,上交所理事长黄红元,北京市、上海市、江苏省、安徽省、深圳市等省市领导,中国证监会和各相关市场机构代表等出席仪式,向7家科创板公司表示祝贺。

科创板开市一周年之际,科创板指数也应运而生。上交所昨天收盘后首次发布上证科创板50成份指数(简称:科创50)历史行情,今天正式发布实时行情。科创50指数亮相就报收1497.23点,意味该指数今年以来大涨近50%,是今年以来涨幅最大的指数之一,科创板今年来的火爆可见一斑。

### 今年涨幅排名第二

昨天是科创板开市一周年的日子,收盘后上交所发布科创50指数历史行情。7月22日,科创50指数收盘报1497.23点,较2019年12月31日基点1000点上涨497.23点,涨幅达49.72%。也就是说,科创50指数今年以来上涨了49.72%,放眼全球股市,这个涨幅位列前茅。

截至昨天收盘,创业板指数今年涨幅为54%,是涨幅第一的指数,科创50指数是涨幅第二的指数。上证指数今年涨幅只有9.28%。

# 科创50指数正式推出

## 今年以来大涨49.72%

从今年来走势看,3月底科创50指数只有1029点,随后一路大幅上涨,上周最高点突破1700点大关,短短4个月时间最大涨幅高达70%,充分说明科创板受到投资者追捧。开市一年来,科创板交易火爆,截至昨天,科创板股票已经达到140只,总市值达2.79万亿元。有31只百元股,在A股百元股中占比近三成。截至昨天,科创板六成股票今年上涨,其中15只股票涨幅翻倍,涨幅最大的硕世生物和沪硅产业,比上市首日收盘价暴涨了580%和312%。

### 指数编制借鉴经验

作为科创板首条指数,上证科

创50成份指数有助于反映科创板上市证券表现,并进一步丰富投资标的。

科创50指数的编制也经过了改革,指数编制借鉴了境内外市场成熟经验,并充分考虑科创板制度特征及客观情况。指数以2019年12月31日为基日,基点为1000点。样本空间包含科创板上市股票及红筹企业发行并在科创板上市的存托凭证。考虑到科创板客观发展情况及制度特点,现阶段新股上市满6个月后纳入样本空间,待科创板上市满12个月的证券达100只-150只后调整为上市满12个月后纳入,另外对大市值公司设置差异化的纳入时间安排。

经流动性筛选后,以市值指标进行选择,实现对市场的客观表征。采用自由流通股加权,为避免个股权重过大对指数的影响,设置一定比例的个股权重上限。为适应板块快速发展阶段的特点,及时纳入代表性上市公司,建立季度定期调整机制。

### 指数化产品将推出

与此同时,上证综指昨天也迎来了新修订,新修订的上证综指编制方案主要涉及三方面:剔除风险警示股票、延长新股计入指数时间、将科创板证券和红筹企业存托凭证计入样本空间。昨天,上证综指运行相对平稳,收盘涨0.37%报

3333.16点。

科创板股票纳入上证综指,未来也会对上证综指产生影响,目前科创板中芯国际、金山办公、寒武纪、中微公司等都是市值千亿的公司,未来蚂蚁集团到科创板上市,市值很可能破万亿,对指数将产生很大影响。

科创50指数正式推出,将增加投资科创板的产品。一些基金公司已经准备发行基于科创50指数开发的指数化产品。科创板对个人投资者有较高的投资门槛,而指数产品的投资门槛通常较低,是适合个人投资者的金融工具。通过设立科创50指数相关产品,既可以让个人投资者分享科创产业发展的红利,又可以增加对科创板股票的需求,客观上促进了个人投资者通过基金转化成为中长期投资者的目的。

首席记者 连建明

# “兴才计划”：以金融之力助学子撑起大学梦

又是一年金榜题名时。上海高考于7月23日正式公布,状元是谁,花落哪家高校,这些问题成为了社交网络的关注焦点,也引得几家欢乐几家愁:有人因填报志愿焦头烂额,有人因提早录取而淡然;有人因考上了理想的院校而被视作天之骄子,有人则因成绩不理想在青春年华品尝到了挫折的滋味。而遍布在我们周围,还有一些青年和他们的家庭,会因为收获寒窗苦读的成果而高兴,但又为筹集学费和生活费而忧愁。

兴业消费金融调研数据显示:大多数大学生在校4年开支居于10-15万元区间,约六成的受访者表示这笔开支对家庭造成了经济压力;对于部分家庭年收入在4万元以下的大学生家庭而言,助学贷款正是他们的“刚需”。

目前,我国对于学生的补助和支持手段,已建立起完善的高校学生资助政策体系,做到“应贷尽贷”。不过,除了大学生的学费和住宿费之外,还存在一定的资金缺口用于自我提升需要,而且公办高校的部分专业以及民办高校也难以得到资金支持,这都给未来助学贷款指出了发展方向,也需要政府、高校、金融机构、学生、家长等多方不断磨合。

作为银保监会批准持牌的正规金融机构,兴业消费金融在现有家庭消费贷产品体系内推出“兴才计划”,供家长申请,用于子女接受高等教育,最高额度20万,在校期间及毕业后五年内只需还利息,期限长达20年,申请了国家助学贷款也可以申请。

据悉,“兴才计划”充分研究了英、美等国的助学贷款模式,参考了美国助学贷款中的“家长贷款”模式,由家长代替学生申请,全程资金用途监控,防止资金流向学业之外的无度消费,也落实了第二还款人,增强了助学贷款的把握性、可持续性。

毕业于上海一所政法类院校的小林



兴业消费金融  
XINGYE CONSUMER FINANCE CO., LTD.  
信用立身 以诚相贷

兴才计划

服务热线  
400-10-95561  
www.ksdao.com

银保监会批准  
持牌金融机构

在今天的考研大军中以优异的成绩被上海某985高校法律系国际法专业录取,面对即将开始的硕士生活,小林有着无限期待。

然而,突如其来的疫情让小林一家生活受到了不小影响,原本优渥的生活突然变得捉襟见肘起来,更别提开学后即将支付价格不菲的硕士学费。看着父亲愁得两鬓斑白,小林开始研究大学的助学贷款,并机缘巧合看到了兴才计划的新闻报道,主动通过微信公众号联系到了兴业消费金融。在了解其家庭背景 and 情况后,兴业消费金融很快帮助其完成了相关申请手续。

“在国外,助学贷款是非常普遍的,毕业于哈佛大学的美国前总统奥巴马就是通过助学贷款完成的学业。兴才计划给我感觉非常有情怀,很接地气,

而且服务非常贴心,所以我第一次助学贷款就选择了兴才计划。”小林坦言,通过助学贷款方式完成学业,不仅能极大减轻家里的经济压力,还能督促自己早踏上独立生活的路,使自己的生活会变得更加有责任和担当。

像小林这样的学子和家庭并不在少数。《2019年中国学生资助发展报告》显示,2019年,全国累计资助普通高校毕业生约4800万人次,资助金额约1300亿元,比上年增加约166亿元。作为高等教育新兴国家,我国在助学贷款体系建设中还存在许多地方能够发力。

选择教育事业作为社会责任的主阵地,用温暖的金融服务为国家人才的发展贡献自己的力量,是兴业消费金融一直以来的工作目标之一。

在今年“最难就业季”,兴业消费

金融还为广大毕业生群体解决实际问题,面向应届毕业生和已在职场打拼多年的年轻白领推出的“立业计划”。凡在上海工作、符合相关申请条件的年轻人人都能通过立业计划实现至少一年房租的额度覆盖。

“疫情给我国发展造成了较大冲击和影响,但稳中向好、长期向好的基本面没有改变。有人说,2020届高考生和毕业生是最难的一届,但也是不凡的一届。我们希望通过金融之力,用金融温度,让家境不宽裕的大学生有尊严地完成学业,让受到疫情影响的年轻人有归属感地留在大城市,保护他们的少年意气与精神气质,这是兴业消费金融的普惠金融初心,也是企业‘寓义于利’理念的最好注脚。”兴业消费金融负责人表示。